

铁军魂

盐城红

走访新四军烈士命名地大型新闻行动



薪火传承守初心 接续奋斗绘新卷

——走进大丰区新丰镇方强社区居委会

□记者 夏恒瑾 孙欣

他将宝贵的青春和生命献给了党和人民;他宁死不屈、铮铮傲骨令敌人胆寒;他在盐阜大地播下革命种子,点燃革命烈火……他,就是盐阜地区原盐东行署主任方强同志。在他曾经战斗过的这片热土,人们至今用各种形式缅怀他、纪念他,在烈士精神的鼓舞下接续奋斗。

2月25日,“铁军魂 盐城红——红色基因代代传 大手小手传承行”走访新四军烈士命名地大型新闻行动采访组,走进大丰区新丰镇方强社区居委会,缅怀革命先烈,激发砥砺奋进力量。

红色热土

盐东大地星火起 忠骨铸就不朽碑

白雪青松埋忠骨,烈烈英魂诉长风。冬雪后的清晨,久违的阳光洒落大地,大丰区新丰镇方强社区居委会的方强烈士陵园中,“方强烈士永垂不朽”八个鎏金大字在一座高耸的纪念碑上熠熠生辉。纪念碑后面并列着三座墓碑,中间一座就是方强烈士墓,另外两座分别为唐齐贤烈士墓和程步凤烈士墓。

方强,原名袁文彬,上海青浦人,是中国共产党早期的优秀党员。抗日战争爆发后,袁文彬被安排在中央翻译局工作,1940年冬天,他接受党组织指派,带领新四军民运工作队来到苏北盐阜这片开辟的新区工作,从此与盐阜大地结缘,给盐东地区带来革命的火种。袁文彬被分配到盐城二区伍佑东

部的斗龙港北岸地区,为了隐蔽身份,他化名方强。

1941年10月,盐东行署成立,方强任主任。在积极筹备成立盐东县人民政府时,不幸遭遇日伪军突然袭击,方强在突围中被捕,几经严刑逼问,他自称是大陆洋行的管账商人,始终没有暴露真实身份。党组织获悉方强被捕后,积极组织营救。就在方强即将获释时,不料一个汉奸见到了他,为了升官发财,指认他就是新四军民运队队长、盐东行署主任方强。随即,方强被日寇重新收押,并加以严刑拷打,他宁死不屈,铮铮傲骨令敌人感到胆寒。最后,丧心病狂的日寇把方强活埋于伍佑镇东郊荒野中。那一年,方强40岁。

在短短十几年血与火的生涯中,方强为党的革命文化事业和抗日根据地建设作出不朽贡献。方强牺牲的消息传开后,领导干部和人民群众无不悲愤填膺。周恩来为他的英年早逝感到十分惋惜,他对这位黄埔军校的优秀学生印象深刻,痛心地长叹一声:“袁文彬是个人才啊!”

为了表彰和纪念方强烈士,这片他生前战斗和生活过的土地被命名为“方强”。加快建设美好家园,完成烈士未尽心愿。今天的方强社区正以方强烈士浴血革命的精神激励党员和干部群众,高质量实施乡村振兴战略,建设“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美好家园。



(扫码看视频)

记者手记

红色基因代代传承
接续奋斗不忘初心

在采访中,记者行走于方强这片红色的热土,瞻仰一处处红色遗址,聆听一段段革命英烈故事,重温烽火岁月,在深刻受到革命精神洗礼的同时,也在探寻方强村民幸福的“红色密码”。

方强烈士牺牲了,但他的精神如同明灯,照亮革命前行的道路,也指引了一代代方强人接续奋斗。在乡村全面振兴的新征程上,方强社区居委会充分挖掘红色资源禀赋和发展优势,以红色教育基地为核心,科学定位、高标谋划,拥有基础设施日臻完善的镇工业园区和全民创业集中区,现已形成纺织服装、机械铸造、教学文具、玩具加工、畜禽产品加工等支柱产业,是全国优质棉生产基地、优质啤麦生产基地、无公害蔬菜生产基地、学具生产基地,努力把村民对乡村美好生活的向往逐渐变成现实。

握紧历史的接力棒,传承英烈精神、汲取奋进力量,我们有决心、有信心跑出好成绩,书写好新时代的英雄史诗。

本版图片·记者 邵野乔 摄



① 方强烈士纪念碑

② 方强社区现貌

④ 向小记者讲述方强烈士的故事

③ 方强烈士陵园

⑤ 参观大丰旭升家庭农场

人物故事

赓续红色血脉 建设美丽乡村

走进方强烈士陵园,笔直的道路两旁树木静穆沉稳,这里安葬着方强、唐齐贤、程步凤及一百多位在这片土地上牺牲的烈士,道路尽头,一颗巨大的红色五角星耀眼夺目,悬挂在方强烈士陵馆正上方。

“方强的倒来,使得原本沉寂的盐东大地活跃起来,像黄海浪潮一样掀起抗日的怒涛。方强对群众的苦难感同身受,他组织成立农救会、青救会等抗日群众组织,组织人民打日寇、除汉奸。他广泛宣传党的抗日主张,积极发展党员、建立党组织,盐东地区就是在这期间发展和建立起来的。”在展陈馆里,原方强镇文卫助理吴汉林自发为一批又一批前来祭奠烈士的人们讲述着红色故事。

“方强烈士牺牲的时候只有40岁,好年轻啊!”“吴爷爷,方强烈士是上海人,怎么到我们盐城来打仗了呢?”“方强烈士原来叫袁文彬,他为什么要用化名呢?”……看着展陈馆内的各种文物史料,小记者们一边严肃地听着讲解,一边不断问出各种问题。“1937年8月13日,淞沪会战打响,郭沫若等上海文化界名流,

积极组织战地服务团。尽管当时家中不仅有年迈的母亲,还有五个年幼的孩子,一家人都不愿袁文彬离家,但他想着国家危亡,在郭沫若的动员下毅然离家,奔赴战火纷飞的前线。”吴汉林耐心地为孩子们一一讲述,1940年冬天,受新四军政治部委派,袁文彬就此化名方强来到盐阜地区开辟新的革命根据地。

今年73岁的吴汉林,曾参与搜集、编写方强烈士的生平故事,对烈士事迹十分熟悉,自从退休后他就一直担任社区义务宣讲员。“方强烈士的后人经常来祭奠,多次到展陈馆参观。每逢清明、冬至等时节,我们本地人都会自发来祭扫,为长眠在这里的烈士献上一束鲜花。”吴汉林介绍,在方强这一带,小孩子都是听着方强等烈士的故事长大的,烈士的事迹深入人心。如今,方强邮局寄出来的信件,邮戳上依然保留“方强”字样,在这片红色土地上,人们依旧在用各种形式纪念着烈士。

“近年来,社区不断加强红色教育,长期开展系列主题宣传教育活动。举办纪念方强烈士的系列活动,不仅是一种怀念,一种追忆,更是一种精神的延续。”方强社区居委会党总支书记张卫东表示,社区将通过讲好烈士故事、用好红色资源、厚植红色底蕴、传承红色基因,继承革命先烈前赴后继、不畏牺牲的革命精神和矢志追求理想的崇高信仰,激发党员干部干事创业精气神。

烈士用鲜血和生命换来今天的幸福生活。2023年,方强社区集体经济收入达50万元,农民人均纯收入近2万元。在不断提高收入的同时,社区积极开展农村精神文明建设“十一个一”行动,目前已建成道德讲堂、广播室、农家书屋、文明实践站、文化活动室,制定完成好儿媳、好公婆、文明户评选标准,配齐综合文化服务中心、儿童乐园、文体活动等公共设施,善行义举榜也正在筹备中。

“我以前就是开农机的,2013年开始承包土地,2016年在社区支持下,承包土地达到500多亩,又办起了家庭农场,去年又投资100多万元,新上了粮食烘干加工线。”雪后的暖阳下,田里冬小麦长势喜人,大丰旭升家庭农场负责人王旭升心里充满了干劲,他还将稳步提升种植规模,带动更多村民一起在家门口增收致富。

“近年来,社区不断加强红色教育,长期开展系列主题宣传教育活动。举办纪念方强烈士的系列活动,不仅是一种怀念,一种追忆,更是一种精神的延续。”方强社区居委会党总支书记张卫东表示,社区将通过讲好烈士故事、用好红色资源、厚植红色底蕴、传承红色基因,继承革命先烈前赴后继、不畏牺牲的革命精神和矢志追求理想的崇高信仰,激发党员干部干事创业精气神。

红润童心

通过这次寻访活动,我们了解了方强烈士的生平与事迹,他的精神值得我们学习。

盐城市第一小学 五(17)班 王煜砚

当我们走进烈士纪念馆,仿佛置身于革命烈为了民族解放和国家繁荣而浴血奋战的场景之中。先烈们抱着革命必胜的信念,历经艰难困苦,最终取得了革命的胜利。

盐城市第一小学 五(17)班 杨子萱

方强,是英雄的土地,我们要继承光荣的革命传统,当好红色基因的传承人,以自己的实际行动把爱党爱国的情感融入学习生活中,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!

盐城市第一小学 五(17)班 徐琰晴

来到方强社区后才知道名字源于一名烈士——方强。在了解烈士英勇的事迹后,我深深感受到革命的艰难和现在幸福的来之不易。

我要更加努力学习,用实际行动传承烈士精神。

盐城市第一小学 五(17)班 陈益行

在烈士纪念馆,听了烈士的感人故事,让我们好像回到了革命年代,这让我深感今天的幸福生活来之不易。我要更加努力学习,用实际行动传承烈士精神。

盐城市日月路小学 四(6)班 张夏禾